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Egzaminatorze!

= QOceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.

= Stosuj przyjete zasady oceniania w sposéb obiektywny. Pamietaj, ze kazda merytorycznie
poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okreslone w poleceniu, musi zosta¢ pozytywnie oceniona,
nawet jezeli nie zostata przewidziana w przyktadowych odpowiedziach w zasadach oceniania.

» Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub przewodniczgcym zespotu
egzaminatoréw. W przypadku niemoznosci osiggniecia wspodlnego stanowiska, rozstrzygajcie na
korzys¢ zdajgcego.

= Przyznajgc punkty, nie kieruj sie emocjami.

» Informuj przewodniczacego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie oceniania, w tym

podejrzen o niesamodzielno$¢ w pisaniu pracy.

Nr Poprawna/przykiadowa* odpowiedz Liczba
zad. * Nalezy uznac takze inne odpowiedzi poprawne punktow Zasady oceniania
merytorycznie.
1.P 2 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
2.P zawierajgca trzy poprawne wskazania.
3.P 1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna,
1. 0-2 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)
albo brak odpowiedzi.
2.1. Przyktadowa odpowiedz: 21.
Prometeusza stusznie nazywano 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
dobroczynricg ludzko$ci, poniewaz nie tylko zawierajgca poprawny argument
stworzyt cztowieka z gliny i swoich tez, ale z odwotaniem do dwoéch informacji z
takze nieustannie sig nim opiekowat. Dzigki tekstu.
niemu ludzie nauczyli sie rozpalac ogien, 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
wydobywac kruszce i wytapiac je, budowac niepetna albo brak odpowiedzi.
Statki i nawigowac [a takze: hodowac bydfto,
uprawiac ziemie, wykonywac prace
ciesielskie, budowac domy, itp.] Gdyby nie
5 tytan, cztowiek bytby staby i bezbronny. 0-2
' 2.2. Przyktadowa odpowiedz: 2.2.
Postawa prometejska polega na 1 pkt — odpowiedZ w petni poprawna,
poswieceniu sie dla innych nawet wtedy, zawierajgca poprawne uzasadnienie.
gdy trzeba zaptacic¢ za to ogromng cene, na 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
przyktad cene wtasnej wolnosci i zdrowia — niepetna albo brak odpowiedzi.
Jjak Prometeusz. Ludzie zyjgcy
wspotczesnie rowniez poszukujg
pozytywnych wartoSci i potrafig zdobyc¢ sie
na poswigcenie dla innych. Uwazam, Ze
postawa prometejska jest nadal ideg zywg
i warto$ciows.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
- Na znak zemsty Prometeusza przykuto do zawierajgca poprawne uzasadnienie
skat Kaukazu, gdzie codziennie orzet/sep z odwotaniem sie do tresci catego mitu..
wyjadat tytanowi ciggle odrastajgcg 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
3 watrobe. 0—1 niepetna albo brak odpowiedzi.
" | - Dzeus z zemsty rozkazat przykué B
Y przy
Prometeusza do skaty. Co dzien przylatywat
sep/orzet i wyzerat tytanowi watrobe, ktora
co dzien odrastata. Z tej meki wybawit
tytana dopiero Herkules.
A 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
4 1 0—1 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
' 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)
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albo brak odpowiedzi.

A 1 pkt — poprawna odpowiedz
5. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
6.1. 1 6.1.
6.2.C 1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.

6. 0-2 6.0

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.

B 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,

C zawierajgca dwa poprawne wskazania.

7. 01 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub

niepetna (jedno poprawne wskazanie)
albo brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Radek pochodzit z bardzo biednej rodziny zawierajgca poprawne uzasadnienie.

8. chfopskiej, a poza tym czesto postugiwat sie 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
gwarg. To sprawiato, ze koledzy go niepetna albo brak odpowiedzi.
wySmiewali.

C 1 pkt — poprawna odpowiedz
9. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
10.1.D 10.1.
10.2. A 1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
10. 0-2 10.2.
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
C 1 pkt — poprawna odpowiedz
11. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
A 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
D zawierajgca dwa poprawne wskazania.
12. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)
albo brak odpowiedzi.
D 1 pkt — poprawna odpowiedz
13. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Przeno$ne znaczenie nazwy fundacja Jaska zawierajgca poprawne uzasadnienie.
Meli ,Poza horyzonty” zwraca uwage na 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
14 mozliwo$¢ wykraczania cztowieka poza 0—1 niepetna albo brak odpowiedzi.
" | wlasny horyzont, czyli poza swoje
mozliwo$ci, sieganie po to, co —
wydawatoby sie — nieosiggalne,
niedostepne.
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Tekst przywotuje historie Jaska Meli, ktory zawierajgca sformutowanie poprawnego
15 dzieki dobru doznanemu od Marka 0—1 argumentu uzasadniajgcego teze

Kaminskiego i innych ludzi uwierzyt w siebie
i odzyskat sens zycia, a nastepnie zaczat
dziata¢ na rzecz innych niepetnosprawnych.

zawartg w tytule tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna albo brak odpowiedzi.
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W ten sposob dobro, ktérego doznat,
przekazuje dalej, innym ludziom
Z ograniczong sprawnoscig.

D 1 pkt — poprawna odpowiedz.
16. 01 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
B 1 pkt — odpowiedZ w petni poprawna,
1 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
17. 01 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)
albo brak odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Czego dotyczy akcja? zawierajgca dwa poprawne pytania.
Co jest celem akcji? 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
18. | Kto organizuje akcje? 01 niepetna (jedno poprawne pytanie) albo
Jak ludzie mogg sobie pomoc? brak odpowiedzi.
Gdzie mozna znalez¢ informacje na temat
akcji?
Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Hasto akcji ,Wymiana ciepfa” ma nie tylko zawierajgca poprawne znaczenie
znaczenie dostowne. Ludzie, dajgc metaforyczne hasta akcji wraz z
19. | potrzebujgcym ciepte ubrania, okazujg 0-1 odwotaniem sie do elementu graficznego
swojg troske, ciepto, zyczliwo$c, czyli dobre zawartego na plakacie.
serce, ktérego symbol jest narysowany na 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
plakacie. niepetna albo brak odpowiedzi.
20. | Zaproszenie 0-3 Zasady oceniania ponize;j.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
- Osoba méwigca w wierszu za sprawg cier- zawierajgca poprawne uzasadnienie.
pliwosci moze w skupieniu zastanowic sie 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
nad losami drugiej osoby. Uczenie sie dru- niepetna albo brak odpowiedzi.
giego cztowieka nie jest fatwe, dlatego musi
przebiegac¢ wolno, charakteryzowac sie cier-
pliwoscig i duzym wyczuciem. Dzieje sie tak
21 dlatego, poniewaz kazdy cztowiek jest inny, 0-1
" | jedyny w swoim rodzaju i by go poznac,
trzeba z nim zjeSc przystowiowg beczke
soli.
- Bycie razem, w relacji z drugim
cztowiekiem wymaga cierpliwo$ci,
kompromisow, ale kazdy dzien niesie
kolejne informacje o np. przyjacielu czy
osobie ukochanej.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
- Postawa osoby mowigcej w wierszu moze zawierajgca poprawne uzasadnienie.
stac sie wskazéwkag zyciowg dla 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
wspofczesnego czytelnika, poniewaz uczy niepetna albo brak odpowiedzi.
empatii. Podmiot liryczny wspotodczuwa
troski i radosci cztowieka, ktérego poznaje.
2o |- Warto nasladowac osobe méwigcag 0—1
" | wwierszu. Warto ,uczyc sie” drugiego
cztowieka, bo dzieki temu ubogacamy tez
siebie.
- Warto byc cierpliwym w mitoSci czy
przyjazni, poniewaz to sg cenne uczucia., 0
ktore trzeba dbaé, ktore trzeba
pielegnowac.
23 B 01 1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
13 zawierajgca dwa poprawne wskazania.
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albo brak odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)

N =~
T T

24.

albo brak odpowiedzi.

1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub
niepetna (jedno poprawne wskazanie)

25.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

odpowiedzi.

0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak

26. | Wypracowanie 0-9 Zasady oceniania ponizej.

Zadanie 20. (0-3) ZASADY OCENY ZAPROSZENIA

Kryteria

Kryteria szczego6towe

Punktacja

Tresé i forma
(0-2)

Tres¢ zgodna z poleceniem; uwzglednionych 5 elementow dotyczacych
formy: kto zaprasza? kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy sie odbywa?
gdzie sie odbywa?

Tres¢ zgodna z poleceniem; uwzglednione 4 elementy dotyczgce formy: kto
zaprasza? ORAZ/ALBO kogo zaprasza? ORAZ/ALBO na co zaprasza?
ORAZ/ALBO kiedy sie odbywa? ORAZ/ALBO gdzie sie odbywa?

Tres¢ niezgodna z poleceniem ALBO tre$¢ zgodna

z poleceniem, ale uwzglednione tylko 3 elementy dotyczgce formy: kto
zaprasza? ORAZ/ALBO kogo zaprasza? ORAZ/ALBO na co zaprasza?
ORAZ/ALBO kiedy sie odbywa? ORAZ/ALBO gdzie sie odbywa?

Jezyk,
ortografia
i interpunkcja
(0-1)

Zachowanie poprawnosci jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej —
dopuszcza sig tgcznie nie wiecej niz 3 btedy.

Popetnienie fgcznie wiecej niz 3 bteddw jezykowych, ortograficznych,
interpunkcyjnych.

Zadanie 26. (0-9) ZASADY OCENY WYPRACOWANIA

Kryteria

Kryteria szczegétowe

Punktacja

Tres¢
(0-4)

Praca jest rozprawkg. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.
Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest trafna i wnikliwa
argumentacja poparta przyktadem z lektury. Zachowana jest logika wywodu.

4

Praca jest rozprawkg. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.
Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest argumentacja poparta
przyktadem z lektury. Zachowana jest logika wywodu.

Praca jest rozprawkg. Odnosi sie do problemu sformutowanego w temacie.
Przedstawia stanowisko. W pracy prezentowana jest czesciowo trafna
argumentacja poparta przyktadem z literatury. Zachowana jest logika
wywodu (dopuszczalne drobne zaburzenia).

Praca jest rozprawka. Praca czesciowo odnosi sie do problemu
sformutowanego w temacie. Przedstawia stanowisko. W pracy podejmowana
jest proba argumentac;ji.

1

Praca nie jest rozprawkg i/lub nie zawiera argumentacji.

0

Uwaga 1. Teza/hipoteza/ stanowisko/problem nie muszg by¢ sformutowane na poczatku

wypracowania. Mogg wynikac z toku wywodu.

Uwaga 2. Blgd rzeczowy zaktdcajgcy logike wypowiedzi powoduje nieprzyznanie punktu

Za argumentacje.

Uwaga 3. Bfgd rzeczowy dotyczgcy rodzaju, gatunku literackiego, tytutu, imienia, nazwiska
autora lub bohatera tekstu wskazanego w podstawie programowej, a wykorzystanego
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w funkcji przyktadu, skutkuje nieprzyznaniem punktu za poparcie argumentow
przyktadami.

Uwaga 4. Argumentacja powinna wigzac sie z trafnymi przyktadami zaczerpnietymi

Z tekstow kultury poznanymi w trakcie samoksztatcenia. Jesli wiec sformutowanie

tematu tego bezpos$rednio nie nakazuje, zdajgcy nie musi odwotywac sie do tekstow
wystepujgcych w arkuszu egzaminacyjnym i/lub wymienionych w podstawie programowe.
Uwaga 5. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi nalezy podjgc¢
indywidualng decyzje dotyczgcg danej pracy — np. ze nie zostang przyznane punkty za
styl i jezyk lub cafa wypowiedZz nie bedzie podlegata ocenie.

Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi, funkcjonalna wobec tematu,
konsekwentna, zachowujgca graficzng i/lub tresciowg segmentacje tekstu, 1
w tym proporcjonalng tréjdzielnosé (dopuszczalna 1 usterka).

Kompozycja niezgodna z formg wypowiedzi, niefunkcjonalna wobec tematu,
niekonsekwentna, niezachowujgca graficznej i/lub tresciowej segmentacji 0
tekstu, w tym proporcjonalnej trojdzielnosci (wiecej niz 1 usterka).

Kompozycja
(0-1)

Uwaga 6. Segmentacja treSciowa pracy jest nadrzedna wobec graficznej.

Uwaga 7. Istotna jest zgodnos¢ wewnetrzna pracy — wnioski powinny wyptywac
Z podanych argumentow i przyktadow, byc z nimi spojne.

Zachowanie poprawnosci sktadniowej, frazeologicznej, fleksyjnej
i leksykalnej z nielicznymi btedami (dopuszczalne 4 btedy jezykowe).

Styl konsekwentny, dostosowany do przyjetej/wskazanej formy wypowiedzi, 2
komunikatywny, w zasadzie poprawny, mimo nielicznych btedéw
stylistycznych (dopuszcza sie 2 btedy stylistyczne).

Jezyk w zasadzie komunikatywny, mimo wystepowania licznych btedow
sktadniowych, frazeologicznych, fleksyjnych i/lub leksykalnych
(dopuszczalnych 5 bteddw jezykowych).

Styl dostosowany do przyjetej/wskazanej formy wypowiedzi, w zasadzie
komunikatywny, konsekwentny i poprawny, mimo nielicznych btedéw
stylistycznych (dopuszcza sie 3 btedy stylistyczne).

Jezyk i styl
(0-2)

Brak komunikatywnosci wypowiedzi, liczne btedy skfadniowe,
frazeologiczne, fleksyjne i/lub leksykalne (6 lub wiecej btedow jezykowych).

Styl niekonsekwentny i/lub niedostosowany do przyjetej/wskazanej formy 0
wypowiedzi, niekomunikatywny, niepoprawny (zawierajgcy 4 btedy
stylistyczne lub wiecej).

Zachowanie poprawnosci ortograficznej (dopuszczalne 3 btedy). 1

Ortografia | Popenienie wiecej niz 3 bteddw. 0

(0-1) Uwaga 8. W pracy zapisanej drukowanymi literami ocena ortografii pozostaje na poziomie

0 pkt.

Interpunkcja | Zachowanie poprawnosci interpunkcyjnej (dopuszczalnych 5 btgdow). 1

(0-1) Popetnienie wiecej niz 5 btedéw. 0

Uwaga 9. W pracy krotszej niz wyznaczona dtugos¢ nie ocenia sie kompozycji, stylu, jezyka, ortografii
i interpunkcji, co skutkuje nieprzyznaniem punktow w tych kategoriach.
Uwaga 10. Prace nie na temat nalezy oceni¢ na 0 punktow.
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